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Вольності Війська Запорозького становили ядро південноукраїнських

земель, що за часів Нової Січі знаходились у складі Російської імперії.

Специфіка церковного життя регіону великою мірою визначалась характером

складу духовенства Вольностей. Історіографія історії Церкви на козацьких

землях на сьогодні є вельми розлогою, починаючи з праць дослідників ХІХ ст.

(А.Скальковський, Д.Яворницький) і закінчуючи розвідками сучасних істориків

(О.Кузьмук, І.Лиман). Разом із тим ця історіографія є доволі контраверсійною,

у тому числі – в питанні оцінки характеру управління церковною справою на

Запорожжі. Важливо, що реалізації прагнень козацького керівництва

Вольностей відігравати провідну роль у вирішенні церковних питань значною

мірою відповідала специфіка складу осіб, що задовольняли релігійні потреби



запорожців. Тож дослідження цієї специфіки і є головним завданням нашої

розвідки.

Аналіз джерел дозволяє виокремити наступні категорії осіб, які

задовольняли духовні потреби Запорозького Війська:

– духовні особи, що направлялись до Запорожжя з Києво–Межигірського

ставропігійного монастиря;

– ставленики, висвячені до запорозьких храмів київськими єпархіальними

архієреями;

– духовні особи, що тимчасово перебували на території Вольностей з

метою збирання пожертв на свої монастирі та церкви;

– чорне духовенство монастирів, до яких запорожці ходили «на прощу»;

– духовенство прилеглих до Запорозьких Вольностей непідконтрольних

Кошу територій;

– священики, що висвячувались у волоських чи уніатських ієреїв;

– «мандрівні дяки»;

– представники самого військового товариства, які, в разі відсутності

духовних осіб, на певний час перебирали на себе частину їхніх функцій.

Приймаючи до себе духовенство з Києво–Межигірського монастиря,

козацтво обмежувало термін їхнього перебування на Запорожжі, практикуючи ,

переміну складу ченців. Причому кошове керівництво зберігало за собою право

дострокового відсилання ченців до Межигір’я або ж, навпаки, залишення їх у

себе на більш тривалим період (згадаймо, що Володимир Сокальський був

начальником січових церков принаймні у 1760–1762 і 1767–1774 рр., і далі

залишившись на Січі, але вже у більш високому статусі).

Кількість межигірців на Запорожжі не залишалась незмінною. Майбутній

архімандрит Леонтій (Лука Яценко–Зеленський), який в середині XVIII ст.

кілька разів їздив до Січі, у 1750 р. писав, що з Межигір’я туди присилались

«один соборний старець – начальником церковних служителів, два ієромонахи,

з яких першого йменували підначальним, а останнього третяком; два

ієродиякони, яких звали першого уставником, а другого безіменним дякуном, і



один простий чернець для виготовлення на продаж воскових свічок» [1,c.22].

Вже наступного, 1751, року ця чисельність була іншою: у фонді «Київська

духовна консисторія» за цей рік збереглася справа «Про заміну ієромонахів та

ієродияконів, що відбули термін служби в церквах Запорозької Січі», де

архімандрит Києво–Межигірського монастиря Іоасаф звертається за

архіпастирським благословінням для намісника Феодорита Рудкевича, трьох

ієромонахів і трьох ієродияконів, які направлялись на Січ як зміна, що

посилалась «по завершенні двохрічного часу за давнім звичаєм» [10,арк.1–4]. За

підрахунками О.Кузьмука, на початку 1762 р. кількість межигірських ченців у

Запорозькій Січі становила 8 осіб (начальник січових церков, 4 ієромонахи, 2

ієродиякони, 1 чернець), у середині 1768 р. – 23 (начальник січових церков, 16

ієромонахів, 5 ієродияконів, 1 чернець), на початку 1770, 1771 і 1772 рр. – 13

(начальник січових церков, 8 (8; 7) ієромонахів, 3 (3; 4) ієродиякони, 1 чернець),

на початку 1773 р. – 16 (начальник січових церков, 10 ієромонахів, 4

ієродиякони, 1 чернець), і, нарешті, на початку 1775 р. – також 16 (але тепер же

начальника січових церков, підпорядкованого Межигір’ю, не було, а діяли 10

ієромонахів, 4 ієродиякони і 2 ченця) [2,c.568].

Не слід забувати, що із Межигір’я чернецтво направлялось не лише

безпосередньо до Січової Покровської церкви, але і до низки інших храмів

Війська та до Самарського Пустинно–Миколаївського монастиря.

В умовах збільшення чисельності населення Вольностей і пожвавлення

храмового будівництва на розлогій підконтрольній Кошу території запорожці,

як вже згадувалось, почали приймати і представників білого духовенства,

висвячених до їхніх храмів київською єпархіальною владою. При цьому

запорожці зберігали за собою право не тільки пропонувати духовній владі

бажаних ними кандидатів на зайняття посад при храмах, але і усувати

священно– та церковнослужителів від парафій. Показовою в цьому контексті

була справа ієреїв села Кам’янського Дем’яна та Власія, які у 1761 р. рішенням

Коша були усунуті, а на їхнє місце парафіяни обрали запорозького козака

Опанаса Шелеста. Причому у Дем’яна та Власія запорожцями було відібране і



рухоме, і нерухоме майно, а самі вони примушені залишити територію

Вольностей. Попри скарги усунутих священиків і припущене Кошом

перебирання на себе права суду над представниками духовного відомства,

митрополичій консисторії не вдалося відстояти права своїх підлеглих [3,c.66].

Тоді як причиною усунення Дем’яна та Власія були дії останніх, що

суперечили інтересам Війська [7,c.66], Кош залишав за собою і право

змінювати членів причтів і в порядку «перезміни». Причому остання

стосувалась не лише ченців, але і представників білого духовенства,

церковнослужителів, титарів. Показово, що тут застосовувався той самий

підхід, що і при заповненні світських посад у Війську. Вельми промовистим у

цьому контексті є формулювання промеморії Коша Київській консисторії,

датованої 26 жовтня 1771 р.: «Здавна у Війську Запорозькому як по заслугах, і

тим більше на розсуд кожного до чого здатності у всі місця володіння цього

Війська визначаються і відправляються з Кошу щорічно, а в деякі місця і двічі

на рік чесні, поважні і заслужені ґрунтовні люди на кондиції, а саме в паланки

полковниками, писарями та осавулами, а до перевозів шафарями та писарями

ж, також до церков дяками та паламарями, а до деяких титарями» [11,c.31].

Зрозуміло, що тут вже не спрацьовує аргументація О.Кузьмука, яка пояснює

перезміну духовенства виконанням чернечого послухання [2,c.571].

«Окормленням» Війська займались і духовні особи з монастирів і храмів

як Російської імперії, так і інших країн, що у великій кількості приходили задля

збирання пожертв [5,c.11–13]. Знаючи щедрість членів військового товариства

до храмів Божих і перебуваючи тут, як правило, доволі тривалий проміжок

часу, вони встигали відвідати не лише багатолюдні слободи, але і козацькі

зимівники. Завдяки цьому створювались додаткові можливості для задоволення

духовних потреб запорожців, чим ті широко користувались.

З іншого боку, мала місце практика ходіння запорожців «на прощу» до

київських та інших монастирів.

Можливості для задоволення духовних потреб козаків давало і сусідство

Вольностей із іншими адміністративно–територіальними складовими



Російської імперії, частина яких свого часу була виведена з–під контролю

Кошу. Зокрема, відомо, що запорожці користувались послугами духовенства

Нової Дніпровської лінії, що на початку 1770–х років почала влаштовуватись

від гирла Берди до Мокрої Московки.

Задовольняли духовні потреби запорожців і священики, що висвячувались

у волоських чи уніатських ієреїв. Приймаючи їх, Кош взагалі не зносився з

київською єпархіальною владою. І це не дивлячись на підтвердження в 1759 р.

суворої заборони приймати і тримати в себе священно– та церковнослужителів,

«крім указно визначених від єпархіального свого архієрея» [7,c.61–62].

Не влаштовувало єпархіальну владу, яка намагалась вести з цим боротьбу,

і служіння на Запорожжі так званих «мандрівних дяків» – студентів, які під час

канікул йшли на землі Вольностей «за прохарчуванням». «Мандрівними» їх

йменували, оскільки вони «вештались», часто навіть не маючи відповідного

дозволу в «пашпорті», «дяками» ж – за їхній подібний до дяківського одяг, а

також тому, що вони часто влаштовувались до храмів для тимчасового

виконання дяківських обов’язків [8,c.99–108].

На території Вольностей мало місце і явище «дикого попівства», коли

окремі запорожці, прийнявши рішення присвятити себе Богові, зводили скити,

ставили ікони і, не маючи сану, служили Господу «в силу власного розуміння».

Зокрема, доволі відомим серед козаків став колишній запорозький осавул

Дорош, який переселився до лісу, влаштувавши каплицю з іконою Миколи. Там

він читав для зимівчан, що приходили до нього «на бесіди», Святе Письмо, а по

суботах за допомогою ієромонахів Самарського монастиря служив відкриті

панахиди [4,c.164]. Разом із тим, слід обмовитися, що під «дикими попами»

інколи розуміли і представників духовенства, які свого часу були висвяченими

єпархіальним архієреєм, але потім «мандрували». Саме до таких осіб належав

«дикий піп» Кирило Тарловський, який користувався великою повагою серед

запорозького козацтва [6,c.561].

Яценко–Зеленський, вступивши в заочну полеміку із козаками, що часто

доволі зневажливо ставились до духовенства, записав у свої подорожні записки



так: «запорозькі козаки, що живуть по степах, по зимівниках, постригшись у

дураки, самі собою робляться нелюдьми, часто бувають і попами. На дике

попівство їх я, якби не був сам сам трьох куренів козак, не забарився б одразу ж

надрукувати патент, гідний їхньої не превелебності самочинства». Далі ж

майбутній архімандрит Леонтій подав вельми колоритну характеристику

релігійних практик «наших пересмішників», описуючи, зокрема, як вони на

Водохреща старою святою водою кропили козацькі хати; читали «очинаші» над

горілкою, рибою, щербою, тетерею і галушками; лазили на верби виглядати

Великодня; «цалувалися» на Великодень вареними раками тощо [1,c.51].

В багатьох ситуаціях не маючи поряд духовних осіб, козаки були змушені

самі виконувати їхні функції. Йдеться, зокрема, про поховання померлих від

епідемій або ж вбитих козаках. З цього приводу Яценко–Зеленський писав про

козаків: «вони бувають, щоправда, по нужді, однак попами» [1,c.51].

Д. Яворницький наводить слова козацької думи про те, що запорожці, яких під

час морських походів застигла буря, не маючи поруч духовної особи,

«сповідувались богу, Чорному морю і своєму отаману кошовому» [12,c.262].

При висвітленні питання складу запорозького духовенства важливо

звернути увагу на соціальне походження членів причтів Вольностей.

Як зазначає В.Мільчев, у традиційній уяві запорожців тогочасне

суспільство було стратифікованим на духовний, лицарський і посполитий стани

(із віднесенням самого козацтва, звісно ж, до стану лицарського) [9,c.294]. Але

ці стани не були закритими, і існувало чимало можливостей для соціальної

мобільності. У тому числі – із козацтва в духовенство.

Вельми важливо, що серед запорозького духовенства були доволі широко

представлені вихідці із самого запорозького козацтва. За підрахунками

І.Лимана, із 51 духовної особи, відомості про яких увійшли до складеної в

1772 р. «Відомості хрестової Старокодацької Запорозької намеснії про

священно– та церковнослужителів, що дійсно служать при дев’яти

парафіяльних церквах нині в наявності перебуваючих», 33 вийшли із

запорозьких козаків, тоді як лише 10 були синами духовних осіб із



Лівобережжя та самого Запорожжя, 6 були вихідцями з посполитих і 1 прийшов

з Чернігівського полку (походження ще однієї духовної особи не зазначено)

[7,c.127–128]. На превеликий жаль, ми не маємо можливості встановити

відсоток вихідців із запорозького козацтва серед всього духовенства

Вольностей, оскільки, як вже зазначалося, під владою Старокодацького

духовного намісного правління, стосовно якого і зроблені подані вище

підрахунки, знаходилось лише близько 1/6 запорозьких релігійних споруд.

Цікаво, що в джерелах зафіксовані і випадки, коли військовими

священиками згодом ставали родичі колишніх запорозьких козаків, що

прийняли сан. Зокрема, Роман Порохня, який доводився сином або ж

племінником колишньому запорозькому старшині, а згодом – очільнику

Старокодацького духовного намісного правління Григорію Порохні, став

священиком Чорноморського козацького війська.

Таким чином, склад осіб, що задовольняли духовні потреби Війська за

часів Нової Січі, був доволі строкатим, включаючи як духовенство, що

офіційно направлялось сюди ставропогігійним монастирем і київськом

єпархіальним архієреєм саме з метою «окормлення» запорожців, так і цілу

низку категорій духовних і навіть світських осіб, відповідна діяльність яких на

Запорожжі не була санкціонована духовною владою. Це, в сукупності із

задоволенням духовних потреб за допомою перебуваючих на запорозьких

землях «прошаків» подаянь і духовенства суміжних із Вольностями територій,

забезпечувало козацтво широким спектром можливостей здійснення релігійних

практик.
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